
ガスの小売全面自由化の進捗状況 

平成２９年４月２１日 
資源エネルギー庁 

資料４ 



自由化後の小売事業者の登録状況 
 経済産業省では、２０１６年８月１日から小売の事前登録申請を受け付け、これま
で、４５社が登録済。このうち、今回の自由化を機に、越境販売を含め、新たに一般家
庭への供給を予定しているのは、１２社。（４月２０日時点） 
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・河原実業 ※１ 
・レモンガス ※１ 
・サイサン ※１ 

ＬＰガス事業者（３社） 

・朝日ガスエナジー 
・岩谷産業 
・三菱化学 
・テツゲン 
・仙台プロパン 
・ネクストエネルギー 
・上越エネルギーサービス 
・東京ガスエンジニアリングソリューションズ 
・北陸天然ガス興業 
・合同資源 
・鈴与商事 
・鈴興 
・富山グリーンフードリサイクル 
・甲賀エナジー 
・近畿エア・ウォーター 
・エネクスエルエヌジー販売 
・熊本みらいエル・エヌ・ジー 
・新日鐵住金 
・プログレッシブエナジー 
・りゅうせき 

旧大口ガス事業者※２（２０社） 
・ＪＸエネルギー 
・石油資源開発 
・国際石油開発帝石 
・三愛石油 
・南遠州パイプライン 
・エア・ウォーター 
・東北天然ガス 
・日本ファシリティー・ソリューション 
・エネロップ 
・筑後ガス圧送 

旧ガス導管事業者※３（１０社） 

・東京ガス 
・日本瓦斯 ※１ 
・東彩ガス ※１ 
・東日本ガス ※１ 
・新日本ガス ※１ 
・北日本ガス ※１ 

旧一般ガス事業者（６社） 

・東北電力 
・東京電力エナジーパートナー ※１ 
・中部電力 ※１ 
・関西電力 ※１ 
・四国電力 
・九州電力 ※１ 

電気事業者（６社） 

※１越境販売を含め新たに一般家庭へ供給予定 
 
※２旧大口ガス事業者 年間ガス供給量 10万㎥以上の 
   大口需要家へのガスの供給を行う者で、一般ガス事業者、 
   簡易ガス事業者、ガス導管事業者に該当する者を除いた者 
 
※３旧ガス導管事業者 自らが維持し、及び運用する特定導管 
   により、卸供給及び大口供給の事業を行う者のうち、一般ガス 
   事業者や簡易ガス事業者に該当する者を除いた者 



新規参入者・既存ガス会社等の動向 

※１ 各社の報道発表等より作成。  ※２ 提携先に関連会社は含まない。  ※３ 提携内容は各社異なる。 2 

企業名 提携先 料金等 企業名 提携先 料金等

東京電力
ＥＰ

ニチガス

・７月から参入。
・料金メニューは未発表。
・ニチガスと提携し、新規参入者向けに、安定的なガスの
供給とサービスを提供。

ニチガス 東京電力ＥＰ
・４月から参入。
・東京ガスの料金メニューより、約４％安。
（その他オプションで更なる割引あり）

中部電力

岩谷産業
ガステックサービス
大垣ガス

（代理）
CCJ グループ

・４月から参入。
・ガス料金のみの割引では、東邦ガスの従来の料金メ
ニューより、約６％安。
・電気とガスのセット割引では、ガス料金を東邦ガスの従
来のガス料金と比較すると、約８％安。

東邦ガス -
・ガス料金のみの割引では、従来の料金メニューより、約
１．５％安。
・電気の割引や、ポイントサービスも開始。

関西電力

岩谷産業

（代理）
ＫＤＤＩ
中央電力等

・４月から参入。
・ガス料金のみの割引では、大阪ガスの従来の料金メ
ニューより、約９％安。
・電気とガスのセット割引では、ガス料金を大阪ガスの従
来のガス料金と比較すると、約１４％安。また、従来の関西
電力の電気料金、従来の大阪ガスのガス料金と合わせて
比較すると、約６％安。

大阪ガス
（取次）
大阪いずみ市民生協
ジェイコムウエスト

・ガス料金のみの割引では、従来の料金メニューより、約
５％安。
・電気とガスのセット割引では、ガス料金を大阪ガスの従
来のガス料金と比較すると、約６％安。また、従来の大阪ガ
スのガス料金、従来の関西電力の電気料金と合わせて比
較すると、約４％安。

九州電力 西部ガス

・４月から参入。
・電気とガスのセット割引では、ガス料金を西部ガスの従
来のガス料金と比較すると、約１３％安。また、従来の九州
電力の電気料金、従来の西部ガスのガス料金と合わせて
比較すると、約４％安。

西部ガス -

・ガス料金のみの割引では、従来の料金メニューより、約
１．５％安。
・電気とガスのセット割引では、ガス料金を西部ガスの従
来のガス料金と比較すると、約４％安。また、従来の西部ガ
スのガス料金、従来の九州電力の電気料金と合わせて比
較すると、約４％安。
・ガス機器等のトラブルの際に無料で対応するサービスも
開始し、今回の割引メニューの需要家は、その会費が無
料。

既存ガス会社新規参入者等

東京ガス サイサン ・電気とのセット契約の場合、１．５％のポイントを付与。



スイッチングの申込状況 
 ３月１日～４月７日分の契約先の切り替え（スイッチング）の申込件数は、全国で 
約１３万件となっている。 

 地域別で見ると、近畿が約１０万件で、全体の約４分の３を占めている。 

地域 申込件数 
【単位：件】 

北海道 ー 

東北 ー 

関東 ８,９７７ 

中部・北陸 ２０,１７９ 

近畿 ９６,２３０ 

中国・四国 ー 

九州・沖縄 ４,９５６ 

全国 １３０,３４２ 
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小売全面自由化に伴う規制料金から自由料金への契約切替え（イメージ） 
 これまで規制料金の下にあった旧一般ガス事業者の小口部門の需要家計約2,500万
件のうち、自由料金へ移行した需要家は、①他社への切替え、②同一社内の切替え、
③同一社内での契約継続（旧選択約款）の３パターンに分類される。 
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小口 小口 
旧一般ガス事業者  【約1,973万件】 
(規制料金※１(一般家庭・商店等を対象)) 
 

同一旧一般ガス事業者の自由料金へ切替え 

旧一般ガス事業者（旧選択約款） 

他のガス小売事業者へ切替え（スイッチング）      
【約13万件】  

自 

由 

規 
 

制 

（4月7日時点） 

（1月時点） 

【小売全面自由化前】 【小売全面自由化後】  

旧一般ガス事業者 
(規制料金※２(一般家庭・商店等を対象)) 

規 

制 

自
由 

旧一般ガス事業者  【約565万件】    
  （選択約款） 

…想定される主な移行先※ 

（1月時点） 

※１一般ガス供給約款 
※２指定旧供給区域等小売供給約款 
※３実際の契約変更等においては、本図矢印以外の移行（例：旧一般（選択約款）→旧一般（自由料金）等）も含まれる。 
（出典）各契約件数は資源エネルギー庁調べ。 



参考資料 
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登録事業者一覧 

  

東京 
電力 
エナジー 
パートナー 

関西 
電力 

中部 
電力 

九州 
電力 

日本 
瓦斯 

東彩 
ガス 

東日本 
ガス 

新日本 
ガス 

北日本 
ガス 

河原 
実業 

レモン 
ガス 

供給 
区域 関東 近畿 中部 九州 関東 関東 関東 関東 関東 関東 関東 

一般 
家庭 
への 
供給 
予定 

あり あり あり あり 
あり 
（越境 
販売） 

あり 
（越境 
販売） 

あり 
（越境 
販売） 

あり 
（越境 
販売） 

あり 
（越境 
販売） 

あり あり 

株主・ 
出資 
比率 

東京電力
ホール 
ディングス
100% 

－ － － － 日本 
瓦斯100% 

日本 
瓦斯100% 

日本 
瓦斯100% 

日本 
瓦斯100% － － 



  

サイサン 東京ガス 朝日ガスエナジー 
ＪＸ 

エネルギー 
石油 
資源 
開発 

国際 
石油 
開発 
帝石 

三愛 
石油 

岩谷 
産業 

南遠州 
パイプ 
ライン 

三菱 
化学 

エア・
ウォーター 

供給 
区域 

東北 
関東 
中部 

関東 中部 
北海道 
東北 
関東 
中国 

北海道 
関東 

関東 
北陸 

関東 
近畿 
中国 
九州 

関東 
近畿 

関東 
中部 

中部 
九州 北海道 

一般 
家庭 
への 
供給 
予定 

あり 
（越境 
販売） 

あり 
（東京 
ガス供給区
域内 
のみ） 

あり 
（自由化前
の供給先に
のみ引き続き
供給） 

なし なし なし なし なし なし なし なし 

株主・ 
出資 
比率 

－ － － 
ＪＸ 
ホールディン
グス 
100％ 

－ － － － 

中部ガス
40% 
中部電力
40% 
静岡ガス
20% 

三菱 
ケミカルホー
ルディングス
100% 

－ 

7 
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テツゲン 東北天然 
ガス 東北電力 仙台 

プロパン 

日本 
ファシリ
ティー・ 
ソリュー 
ション 

ネクスト 
エネルギー 

上越 
エネルギー
サービス 

東京ガスエ
ンジニアリ
ングソ

リューション
ズ 

北陸天然
ガス興業 合同資源 鈴与商事 

供給 
区域 北海道 東北 東北 東北 関東 関東 関東 関東 関東 関東 関東 

一般 
家庭 
への 
供給 
予定 

なし なし なし なし なし なし なし なし なし なし なし 

株主・ 
出資 
比率 

野村社長
35.75% 
新日鐵 
住金
28.04% 
その他
36.21% 

東北電力 
55% 
石油資源 
開発  
45% 

－ － 
東京電力 エ
ナジー 
パートナー 
100％ 

ＪＸ 
エネルギー  
50％ 
国際 
石油 
開発 
帝石 50％ 

－ 東京ガス
100％ － － － 
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鈴興 エネロップ 
富山 
グリーン
フード 
リサイクル 

甲賀 
エナジー 

近畿 
エア・

ウォーター 

エネクス 
エルエヌ
ジー 
販売 

四国電力 
熊本 
みらい 
エル・ 

エヌ・ジー 

筑後ガス 
圧送 

新日鐵 
住金 

プログレッ
シブエナ
ジー 

りゅうせき 

供給 
区域 中部 中部 北陸 近畿 近畿 中国 四国 九州 九州 九州 沖縄 沖縄 

一般 
家庭 
への 
供給 
予定 

なし なし なし なし なし なし なし なし なし なし なし なし 

株主・ 
出資 
比率 

－ － － 

岩谷産業
56% 
関西電力
34% 
甲賀協同 
ガス 
10% 

エア・ 
ウォーター
100% 

伊藤忠 
エネクス 
株式 
会社 
100％ 

－ 

九州ガス 
51％ 
日本瓦斯 
(鹿児島) 
34％ 
石油資源 
開発 15％ 

西部ガス
100% － 

沖縄 
電力 
100％ 

－ 
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新規参入者の販売量シェア 
 新規参入者の販売量シェアは、1995年のガス事業制度改革以降、拡大を続けていた。
その後、2011年度から2014年度にかけて減少したが、これは、発電用の大口供給の 
自家消費への転換があったことによるものと考えられる。2015年度には、増加に転じた。 
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ガス料金の推移（小口） 

 一般ガス事業者のガス料金は、2008年度から2010年度にかけて、一度低下。     
しかし、原料価格が上昇しているため、全体的には、上昇を続けている。 
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1995 
1996 
1997 
1998 
1999 
2000 
2001 
2002 
2003 
2004 
2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

供給約款 
平均単価 

選択約款 
平均単価 

小口平均 

※供給約款平均単価（①） 全一般ガス事業者の供給約款における総売上高（円）÷全一般ガス事業者の供給約款における総販売量（m3） 
※選択約款平均単価（②） 全一般ガス事業者の選択約款における総売上高（円）÷全一般ガス事業者の選択約款における総販売量（m3） 
※小口平均 総売上高の①＋②（円）÷総販売量の①＋②（m3） 

（年度） 

（円/m3） 



自由化の広報 
 パンフレット・ポスターの活用や説明会の開催と、様々な形で、広報に取り組んでいる。 
 昨年７月以降、今年３月まで、資源エネルギー庁、電力・ガス取引監視等委員会が、
ガス小売全面自由化を含めた説明会を、事業者向けには２１回、消費者向けには  
４４回、北海道から沖縄まで全地域で実施した。 
※消費者向け説明会については、電力小売全面自由化についても併せて説明している。 

12 
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自由化認知に関するＷＥＢアンケート調査の実施 

 今年の３月に、小売全面自由化の認知度を調査する一般国民向けのＷＥＢアンケー
ト調査を実施した。 

 今回行ったＷＥＢアンケートの調査条件は以下のとおり。 

＜調査方法＞ 
インターネット調査 
 
＜調査対象者＞ 
全国 20～69歳男女個人（自宅でガスを使っている人） 
1200サンプル 
 
＜調査期間＞ 
2017年3月23～27日 
 
＜サンプル割付＞   
男女別、各年代別（20代～60代）、エリア（北海道、東北、
関東、中部・北陸、近畿、四国、九州・沖縄）別に回答者の分
布が人口分布と同様になるように割り付け。 
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ガスの小売全面自由化認知（男女別・年代別） 
 ガス小売全面自由化について、「内容を知っている」、「見たり、聞いたことがあり、内容は
何となく知っている」、「見たり、聞いたことはあるが、内容は全く知らない」まででは84.8%
となっている。 

 「内容を知っている」、「見たり、聞いたことがあり、内容は何となく知っている」まででは、
53.3％。 

TOP2 TOP3

全　体（n=1200） 53.3 84.8

男性×20代（n=120） 43.3 67.5

男性×30代（n=120） 51.7 73.3

男性×40代（n=120） 53.3 89.2

男性×50代（n=120） 59.2 90.8

男性×60代（n=120） 65.0 98.3

女性×20代（n=120） 42.5 72.5

女性×30代（n=120） 40.8 80.0

女性×40代（n=120） 45.8 84.2

女性×50代（n=120） 62.5 95.8

女性×60代（n=120） 68.3 96.7

性
別
ｘ
年
代

12.9 

10.8 

16.7 

15.0 

9.2 

17.5 

11.7 

6.7 

11.7 

9.2 

20.8 

40.3 

32.5 

35.0 

38.3 

50.0 
47.5 

30.8 

34.2 

34.2 

53.3 

47.5 

31.6 

24.2 

21.7 

35.8 

31.7 

33.3 

30.0 

39.2 

38.3 

33.3 

28.3 

15.2 

32.5 

26.7 

10.8 

9.2 

1.7 

27.5 

20.0 

15.8 

4.2 

3.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

内容を知っている 見たり、聞いたことがあり、
内容はなんとなく知っている

見たり、聞いたことはあるが、
内容は全く知らない

見たことも聞いたこともない

左から２つの 
合計 

左から３つの 
合計 
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ガスの小売全面自由化認知（地域別） 

 エリア別では、近畿で、「内容を知っている」が23.0%と高い。 
 一方で、北海道・東北・中国では5%未満。 

TOP2 TOP3

全　体（n=1200） 53.3 84.8

北海道（n=50） 44.0 88.0

東北（n=80） 37.5 78.8

関東（n=490） 55.5 87.6

中部・北陸（n=130） 58.5 85.4

近畿（n=200） 65.5 88.5

中国（n=70） 32.9 71.4

四国（n=40） 40.0 72.5

九州・沖縄（n=140） 49.3 82.1

地
域

12.9 
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13.7 

12.3 
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4.3 

10.0 
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40.3 

40.0 
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39.3 

31.6 

44.0 

41.3 

32.0 

26.9 
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38.6 
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15.2 

12.0 

21.3 

12.4 

14.6 

11.5 

28.6 

27.5 

17.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

内容を知っている 見たり、聞いたことがあり、
内容はなんとなく知っている

見たり、聞いたことはあるが、
内容は全く知らない

見たことも聞いたこともない

左から２つの 
合計 

左から３つの 
合計 
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ガスの小売全面自由化について認知事項 

 「ガスの小売全面自由化」については、「ガスを購入するガス会社を自由に選べるようにな
ること」が68.9％と認知度が最も高い。 

ガ
ス
小
売
全
面
自
由
化
に
よ
っ
て
、
　
ガ
ス
を

購
入
す
る
ガ
ス
会
社
を
自
由
に
選
べ
る
よ
う
に

な
る
こ
と

電
気
や
通
信
な
ど
と
の
セ
ッ
ト
販
売
を
行
う
ガ

ス
会
社
も
出
て
く
る
こ
と

現
在
、
家
庭
で
は
ガ
ス
の
購
入
先
（
ガ
ス
会

社
）
を
選
ぶ
こ
と
が
で
き
な
い
こ
と

ガ
ス
小
売
全
面
自
由
化
が
２
０
１
７
年
４
月
か

ら
始
ま
る
こ
と

４
月
ま
で
何
も
手
続
を
し
な
か
っ
た
場
合
、
今

ま
で
と
変
わ
ら
ず
現
在
契
約
し
て
い
る
ガ
ス
会

社
か
ら
ガ
ス
が
供
給
さ
れ
る
こ
と

ガ
ス
会
社
同
士
で
競
争
を
行
う
こ
と
で
、
ガ
ス

料
金
が
抑
制
さ
れ
る
こ
と
が
期
待
さ
れ
て
い
る

こ
と

時
間
帯
別
や
季
節
別
な
ど
の
多
様
な
料
金
メ

ニ
ュ
ー
か
ら
選
べ
る
よ
う
に
な
る
こ
と
が
期
待

さ
れ
て
い
る
こ
と

使
用
す
る
ガ
ス
会
社
を
切
り
替
え
て
も
、
停
電

の
頻
度
や
ガ
ス
の
質
は
変
わ
ら
な
い
こ
と

契
約
し
て
い
る
ガ
ス
会
社
が
倒
産
し
て
も
、
ガ

ス
の
供
給
が
止
ま
る
こ
と
は
な
い
こ
と

工
場
や
大
き
な
オ
フ
ィ
ス
な
ど
で
は
、
既
に
ガ

ス
会
社
を
自
由
に
選
ぶ
こ
と
が
で
き
る
こ
と

各
地
域
に
お
け
る
既
存
ガ
ス
会
社
（
東
京
ガ

ス
、
大
阪
ガ
ス
な
ど
）
以
外
の
新
規
参
入
者
の

い
ず
れ
か

新
規
参
入
の
ガ
ス
会
社
に
よ
る
、
ガ
ス
会
社
変

更
の
事
前
受
付
は
既
に
始
ま
っ
て
い
る
こ
と

ガ
ス
会
社
を
変
更
す
る
際
に
は
、
変
更
先
の
ガ

ス
会
社
に
だ
け
変
更
手
続
き
の
連
絡
を
す
れ
ば

よ
い
こ
と

ガ
ス
の
小
売
販
売
ビ
ジ
ネ
ス
に
参
入
す
る
ガ
ス

会
社
と
し
て
新
し
く
政
府
に
登
録
さ
れ
た
会
社

は
、
現
在
４
０
社
程
度
（
う
ち
一
般
家
庭
へ
の

供
給
を
予
定
し
て
い
る
の
は
９
社
）
あ
る
こ
と

68.9

59.1 57.8 57.7
53.3 52.6

46.3 45.1
40.5 40.3 39.9 38.8 37.8

28.6

0

10

20

30

40

50

60

70

80 全 体 （n=1200）
（％）

※２複数回答可 

ガ
ス
小
売
全
面
自
由
化
に
よ
っ
て
、
ガ
ス
を

購
入
す
る
ガ
ス
会
社
を
自
由
に
選
べ
る
よ
う

に
な
る
こ
と 

使
用
す
る
ガ
ス
会
社
を
切
り
替
え
て
も
、
供

給
支
障
の
頻
度
や
ガ
ス
の
質
は
変
わ
ら
な
い

こ
と 

※１ 

※１オール電化やＬＰガスから都市ガスへの切替えの場合は、契約解除について切替え前の事業者にも連絡を行う必要がある 
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ガスの購入先変更意向 

 すでに変更した人を除いた人のうち、「すぐにでも変更したい」「変更することを前提に検
討したい」は合わせて7.8%であり、「検討はするけれども、変更するかどうかはわからない」
まで含めると、47.1％となっている。 

TOP2 TOP3

全　体（n=1173） 7.8 47.1

男性×20代（n=115） 6.1 27.0

男性×30代（n=117） 11.1 38.5

男性×40代（n=118） 8.5 46.6

男性×50代（n=119） 10.1 52.1

男性×60代（n=118） 7.6 55.9

女性×20代（n=112） 8.0 31.3

女性×30代（n=120） 6.7 54.2

女性×40代（n=119） 4.2 43.7

女性×50代（n=119） 9.2 58.8

女性×60代（n=116） 6.9 61.2

性
別
ｘ
年
代

1.0 

0.9 

0.9 

0.8 

0.8 

0.8 

3.6 

1.7 

0.8 

0.0 

0.0 

6.8 

5.2 

10.3 

7.6 

9.2 
6.8 

4.5 

5.0 

3.4 

9.2 

6.9 

39.2 

20.9 

27.4 

38.1 

42.0 

48.3 

23.2 

47.5 

39.5 

49.6 

54.3 

52.9 

73.0 

61.5 

53.4 

47.9 

44.1 

68.8 

45.8 

56.3 

41.2 

38.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

すぐにでも変更したい 変更することを
前提に検討したい

検討はするけれども、変更するか
どうかはわからない

特に検討はしない

左から２つの 
合計 

左から３つの 
合計 
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ガスの購入先変更検討のタイミング 

 すでに変更した人を除いた人のうち、「自ら情報収集して、早い段階で変更すると思う」
は11.6％、「検討すると思う」という人をすべて含めると53.6%となっている。 

検討する（計）

全　体（n=1173） 53.6

男性×20代（n=115） 32.2

男性×30代（n=117） 42.7

男性×40代（n=118） 55.9

男性×50代（n=119） 59.7

男性×60代（n=118） 58.5

女性×20代（n=112） 40.2

女性×30代（n=120） 61.7

女性×40代（n=119） 51.3

女性×50代（n=119） 66.4

女性×60代（n=116） 66.4

性
別
ｘ
年
代

11.6 

5.2 

17.1 

9.3 

18.5 

12.7 

5.4 

8.3 

11.8 

13.4 

13.8 

5.7 
2.6 

4.3 

6.8 

2.5 

5.1 

7.1 

14.2 

4.2 

7.6 

2.6 

7.8 

3.5 

4.3 

7.6 

10.1 

2.5 

8.9 

6.7 

6.7 

13.4 

13.8 

28.6 

20.9 

17.1 

32.2 

28.6 

38.1 

18.8 

32.5 

28.6 

31.9 

36.2 

46.4

67.8

57.3

44.1

40.3

41.5

59.8

38.3

48.7

33.6

33.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自ら情報収集して、
早い段階で変更すると思う

友人・知人・周辺住人の数人が
変更したら、検討すると思う

友人・知人・周辺住人の多くが
変更したら、検討すると思う

世間で変更することがかなり
一般的になったら、検討すると思う

特に検討はしないと思う
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ガスの購入先変更の時期 

 自宅のガスの購入先の変更を検討する可能性のある人と回答した人のうち、変更時期
の目安がある人は27.7%であり、72.3%は「変更時期は特に決まっていない」と回答し
ている。 

全　体（n=629）

男性×20代（n=37）

男性×30代（n=50）

男性×40代（n=66）

男性×50代（n=71）

男性×60代（n=69）

女性×20代（n=45）

女性×30代（n=74）

女性×40代（n=61）

女性×50代（n=79）

女性×60代（n=77）

性
別
ｘ
年
代

3.5 

8.1 

8.0 

0.0 

2.8 

1.4 

8.9 

2.7 

4.9 

2.5 

1.3 

8.7 

16.2 

14.0 
4.5 

5.6 

4.3 

13.3 

12.2 

9.8 

7.6 

6.5 

8.4 

2.7 

10.0 

4.5 

12.7 

10.1 

6.7 

9.5 

8.2 

11.4 

5.2 

7.0 

10.8 

6.0 

9.1 

4.2 

7.2 

11.1 

9.5 

4.9 

3.8 

6.5 

72.3

62.2

62.0

81.8

74.6

76.8

60.0

66.2

72.1

74.7

80.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４月１日のガス小売自由化後、
すぐに変更したい

４月１日のガス小売自由化後、
半年以内には変更したい

４月１日のガス小売自由化後、
１年以内には変更したい

４月１日のガス小売自由化後、
１年以上経ってから変更したい

変更時期は特に決まっていない
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ガス料金が何％下がればガスの購入先を変更するか 
 すでに変更した人を除いた人のうち、「料金が下がらなくても、変更する」が1.0％、「1％
下がれば、変更する」が2.2％、「３％下がれば、変更する」が4.3％、「5％下がれば、
変更する」が14.2％、「10%下がれば、変更する」が27.0%となっており、仮に、料金が
10%下がれば、約半数の48.7％が変更すると考えられる。 

全　体（n=1173）

男性×20代（n=115）

男性×30代（n=117）

男性×40代（n=118）

男性×50代（n=119）

男性×60代（n=118）

女性×20代（n=112）

女性×30代（n=120）

女性×40代（n=119）

女性×50代（n=119）

女性×60代（n=116）

性
別
ｘ
年
代

1.0 

0.0 

1.7 

0.8 

1.7 

1.7 

1.8 

0.8 

0.0 

0.0 

1.7 

2.2 

2.6 
0.9 

3.4 

4.2 

0.8 

3.6 

3.3 

0.0 

2.5 

0.9 

4.3 

5.2 

6.0 

0.8 

2.5 

0.8 
5.4 

10.8 
1.7 

2.5 

6.9 

14.2 

14.8 

12.8 

16.1 

13.4 

16.1 

13.4 

15.8 

11.8 

14.3 

13.8 

27.0 

13.0 

26.5 

31.4 

31.1 

35.6 

26.8 

20.0 

26.1 

30.3 

29.3 

26.8

23.5

21.4

25.4

29.4

26.3

18.8

27.5

33.6

31.9

29.3

24.5

40.9

30.8

22.0

17.6

18.6

30.4

21.7

26.9

18.5

18.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

料金が下がらなくても、
変更する

１％下がれば、
変更する

３％下がれば、
変更する

５％下がれば、
変更する

10％下がれば、
変更する

20％下がれば、
変更する

料金が下がっても、
変更しない
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ガスの購入先に対して期待したいこと・できていると思うこと 
 ガスの購入先に期待したいことの上位は「ガス供給が安定している」、「月々のガス料金が
安いこと」 、「災害時・トラブル時に迅速かつ適切に対応してくれること」、「日常の点検や
メンテナンスがしっかりしていること」となっている。 

 できていると思うことの上位は「ガス供給が安定している」で、期待したいことの差が大きい
項目は「月々のガス料金が安いこと」だった。 

※複数回答可 

ｎ

ガ
ス
供
給
が
安
定
し
て
い
る
（
ガ
ス
に
よ
る
ト
ラ
ブ

ル
の
心
配
が
な
い
）
こ
と

日
常
の
点
検
や
メ
ン
テ
ナ
ン
ス
が
し
っ
か
り
し
て
い

る
こ
と

災
害
時
・
ト
ラ
ブ
ル
時
に
迅
速
か
つ
適
切
に
対
応
し

て
く
れ
る
こ
と

経
営
基
盤
・
財
務
状
況
が
し
っ
か
り
し
て
い
る
こ
と

地
球
環
境
問
題
、
Ｃ
Ｏ
２
削
減
に
取
り
組
ん
で
い
る

こ
と

情
報
開
示
が
き
ち
ん
と
行
わ
れ
て
い
る
こ
と

ガ
ス
の
ト
ラ
ブ
ル
発
生
地
域
・
復
旧
状
況
に
関
す
る

情
報
提
供
が
さ
れ
る
こ
と

経
営
者
の
ビ
ジ
ョ
ン
や
方
針
が
き
ち
ん
と
し
て
い
る

こ
と

社
員
の
印
象
が
良
い
こ
と

月
々
の
ガ
ス
料
金
が
安
い
こ
と

料
金
の
割
引
メ
ニ
ュ
ー
が
充
実
し
て
い
る
こ
と

他
の
サ
ー
ビ
ス
と
の
セ
ッ
ト
割
引
や
支
払
先
の
一
本

化
が
で
き
る
こ
と

ポ
イ
ン
ト
サ
ー
ビ
ス
が
充
実
し
て
い
る
こ
と

魅
力
的
な
加
入
特
典
が
あ
る
こ
と

料
金
プ
ラ
ン
・
料
金
体
系
や
契
約
内
容
が
、
複
雑
で

な
く
わ
か
り
や
す
い
こ
と

ご
家
庭
の
利
用
状
況
に
合
っ
た
新
た
な
料
金
プ
ラ
ン

や
サ
ー
ビ
ス
の
提
案
力
が
あ
る
こ
と

電
気
等
と
の
セ
ッ
ト
割
引
や
ポ
イ
ン
ト
付
与
な
ど
付

加
的
な
サ
ー
ビ
ス
が
利
用
で
き
る
こ
と

電
気
料
金
等
と
の
支
払
先
が
一
本
化
で
き
る
こ
と

エ
ネ
ル
ギ
ー
の
上
手
な
使
い
方
や
省
エ
ネ
に
つ
い
て

の
情
報
提
供
や
ア
ド
バ
イ
ス
を
し
て
く
れ
る
こ
と

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
な
ど
で
ガ
ス
の
使
用
状
況
の
確
認
が

簡
単
に
で
き
る
こ
と

分
か
り
や
す
い
使
用
量
・
請
求
料
金
の
表
示
が
さ
れ

て
い
る
こ
と

メ
ー
ル
・
チ
ラ
シ
で
の
定
期
的
な
最
新
の
サ
ー
ビ
ス

情
報
の
提
供
が
あ
る
こ
と

営
業
マ
ン
・
販
売
員
な
ど
エ
ネ
ル
ギ
ー
に
詳
し
い
人

と
直
接
話
が
で
き
る
こ
と

２
４
時
間
対
応
の
コ
ー
ル
セ
ン
タ
ー
な
ど
、
い
つ
で

も
問
い
合
わ
せ
が
で
き
る
こ
と

質
問
、
要
望
、
連
絡
等
を
直
接
聞
い
て
く
れ
る
身
近

な
店
舗
が
あ
る
こ
と

手
間
な
く
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
な
ど
で
簡
単
に
申
込
や

変
更
の
手
続
き
が
で
き
る
こ
と

ガ
ス
の
安
全
性
が
増
し
保
安
上
の
不
安
が
解
消
さ
れ

る
こ
と

見
守
り
サ
ー
ビ
ス
が
あ
る
こ
と

ガ
ス
の
ト
ラ
ブ
ル
駆
け
つ
け
サ
ー
ビ
ス
が
あ
る
こ
と

地
元
の
地
域
社
会
に
貢
献
で
き
る
サ
ー
ビ
ス
が
あ
る

地
元
地
域
の
事
情
を
理
解
し
て
い
る

こ
の
中
に
は
ひ
と
つ
も
な
い

期待したいと思うこと 1173 63.9 53.6 54.0 41.9 33.3 36.0 39.6 25.8 27.8 61.1 39.0 28.9 26.3 29.2 44.6 35.1 29.8 27.6 23.2 27.6 36.7 20.2 16.4 27.7 19.1 30.1 30.4 20.7 31.3 17.1 19.0 18.1

できていると思うこと 1173 39.7 27.0 19.1 15.6 10.5 9.5 10.2 7.1 8.1 12.4 8.1 6.6 5.6 6.1 7.8 6.2 6.7 7.4 6.1 7.8 12.4 6.1 5.1 6.1 5.3 6.6 7.8 6.1 9.5 5.4 6.6 36.5

期待したいことーできていること 24.1 26.6 35.0 26.3 22.8 26.5 29.3 18.8 19.7 48.7 30.9 22.3 20.7 23.0 36.7 28.9 23.0 20.2 17.1 19.8 24.3 14.1 11.3 21.6 13.8 23.4 22.7 14.7 21.7 11.8 12.4 -18.4

0

10

20

30

40

50

60

70

期待したいと思うこと できていると思うこと（％）



22 

ガスの購入先変更を検討しない理由 

 自宅のガスの購入先の変更を検討しない人の理由について、「特に現状に不満がないか
ら」「なんとなく変更してしまうことに不安があるから」「変更することのメリットがよくわからな
いから」などの意見が多く、これらだけが、それぞれ３割を超えている。 

特
に
現
状
に
不
満
が
な
い
か
ら

な
ん
と
な
く
変
更
し
て
し
ま
う
こ
と
に
不
安
が
あ

る
か
ら

変
更
す
る
こ
と
の
メ
リ
ッ
ト
が
よ
く
わ
か
ら
な
い

か
ら

今
ま
で
通
り
慣
れ
て
い
る
会
社
の
方
が
よ
い
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
有
事
の
際
の
責
任
の
所
在

が
明
確
で
な
い
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
ガ
ス
の
安
定
供
給
に
不
安
が

あ
る
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
に
変
更
す
る
の
は
、
手
続
き
が

面
倒
く
さ
そ
う
だ
か
ら

賃
貸
マ
ン
シ
ョ
ン
に
入
居
し
て
い
る
た
め
自
身
に

決
定
権
が
な
い
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
災
害
時
な
ど
の
復
旧
や
対

応
な
ど
管
理
体
制
に
不
安
が
あ
る
か
ら

今
よ
り
も
ガ
ス
料
金
が
高
く
な
り
そ
う
だ
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
保
安
が
万
全
で
は
な
さ
そ

う
だ
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
料
金
体
系
や
契
約
内
容
が

複
雑
に
な
り
そ
う
だ
か
ら

今
の
ガ
ス
会
社
の
方
が
、
簡
単
な
支
払
い
方
法
が

期
待
で
き
る
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
実
績
が
乏
し
く
、
経
験
や

知
見
に
不
安
が
あ
る
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
に
切
り
替
え
る
と
、
ガ
ス
の
ト

ラ
ブ
ル
が
増
え
そ
う
だ
か
ら

切
り
替
え
を
比
較
検
討
す
る
た
め
の
情
報
が
あ
ま

り
な
い
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
に
切
り
替
え
る
と
、
変
更
先
の

ガ
ス
会
社
が
倒
産
し
た
場
合
に
ガ
ス
の
供
給
が
受

け
ら
れ
な
く
な
り
そ
う
で
不
安
だ
か
ら

今
の
ガ
ス
会
社
か
ら
ガ
ス
を
買
う
方
が
、
地
元
地

域
へ
の
貢
献
に
な
り
そ
う
だ
か
ら

今
の
ガ
ス
会
社
で
も
、
セ
ッ
ト
料
金
な
ど
の
新
し

い
割
引
サ
ー
ビ
ス
を
受
け
る
こ
と
が
期
待
で
き
る

か
ら

現
在
住
ん
で
い
る
地
域
に
新
規
参
入
者
が
い
な
い

た
め
切
り
替
え
が
で
き
な
い
か
ら

切
り
替
え
を
す
る
と
現
在
契
約
し
て
い
る
会
社
か

ら
違
約
金
を
請
求
さ
れ
そ
う
だ
か
ら

プ
ロ
パ
ン
ガ
ス
を
使
用
し
て
い
る
た
め
切
り
替
え

に
は
ガ
ス
コ
ン
ロ
等
の
消
費
機
器
の
費
用
が
発
生

す
る
か
ら

今
の
ガ
ス
会
社
で
も
、
個
人
個
人
の
ラ
イ
フ
ス
タ

イ
ル
に
あ
っ
た
料
金
体
系
を
選
ぶ
こ
と
が
期
待
で

き
る
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
に
自
分
の
好
き
な
会
社
が
な
さ

そ
う
だ
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
地
球
環
境
問
題
へ
の
取
組

み
に
積
極
的
で
は
な
さ
そ
う
だ
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
顧
客
ニ
ー
ズ
へ
の
対
応
が

遅
そ
う
だ
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
わ
か
り
や
す
い
情
報
提
供

を
し
て
く
れ
な
さ
そ
う
だ
か
ら

今
の
ガ
ス
会
社
に
は
、
家
族
や
友
人
・
知
人
が
勤

め
て
い
る
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
営
業
マ
ン
や
サ
ー
ビ
ス
マ

ン
の
ア
フ
タ
ー
サ
ー
ビ
ス
対
応
が
悪
そ
う
だ
か
ら

新
規
参
入
の
会
社
は
、
地
元
地
域
の
事
情
を
理
解

し
て
い
な
さ
そ
う
だ
か
ら

そ
の
他
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※複数回答可 
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